

ARTYKUŁY ▶▶ CZĘŚĆ IV

WPŁYW KULTURY I HISTORII NA POZIOM WSPÓŁPRACY KRAJÓW EŚW I ROSJI

ТАТЬЯНА НИКОЛАЕВНА МОЗЕЛЬ ▶

Дипломатическая академия МИД России

Культурные и гуманитарные аспекты в отношениях России и Польши

Abstract

In Russian-Polish relations there were periods of improvement and deterioration, UPS and downs, due to both historical reasons and internal political changes and the influence of external factors. In these difficult political circumstances, the sphere of culture, education and science have always served as a reserve and a platform for maintaining contacts between the two countries. Of special importance are regular meetings of experts in international Affairs to discuss topical and theoretical problems of world politics and bilateral relations between Russia and Poland.

Keywords: culture, education, international affairs experts, tension, trends, trust, dialogue

Резюме

В российско-польских отношениях были периоды улучшения и ухудшения, спады и подъемы, обусловленные как историческими причинами, внутриполитическими изменениями, так и воздействием внешних факторов. В этих непростых политических условиях сфера культуры, образования и науки всегда служила резервом и платформой для поддержания человеческих контактов между двумя странами. Особое значение приобретают регулярные встречи экспертов-международников для обсуждения актуальных и тео-

ретических проблем мировой политики и двусторонних отношений между Россией и Польшей .

Ключевые слова: культура, образование, эксперты-международники, напряженность, тенденции, доверие, диалог

Нынешние отношения России и Евросоюза, и стран, входящих в него, находятся в состоянии кризиса. В этих условиях особенно ценным является поддержание прямых и регулярных контактов между представителями наших государств, мотивируемых желанием прояснить позиции друг друга.

Особую актуальность прямые контакты экспертов приобретают в условиях, когда развитие международной ситуации вызывает серьезную озабоченность, напряженность возрастает, все поворачиваются друг к другу спиной, не желая даже попытаться понять позицию оппонента. Поэтому так важно обменяться мнениями по назревшим проблемам, которые отягощают наши отношения, и в результате нагнетания политической напряженности наши страны многое теряют в экономическом, коммерческом, научном, человеческом плане. При этом обсуждение возникающих спорных тем не исключает наличия как общих подходов, так и расхождений в оценках нынешней международной ситуации. Это лишь подтверждает необходимость чаще встречаться, открыто ставить на обсуждении неясные вопросы, доводить это понимание до уровня людей, принимающих решения.

Современная политическая обстановка настолько накалена, что публицисты, а порой и политики всерьез заговорили об аналогии с эпохой холодной войны и опасности военной конфронтации между Россией и Западом. Такой сценарий может перерасти в угрожающую миру фазу, а главное, само его возникновение говорит о том, что утрачена способность договариваться, потеряно взаимное доверие. Между тем, как отмечают эксперты РСМД, «Формирование или восстановление доверия – долгосрочный процесс, требующий фундаментальной основы, на которой оно будет базироваться» (Евтихевич, 2016). Именно на это должны быть направлены усилия как научного сообщества, так и культурных и гуманитарных учреждений.

В сложной международной обстановке чрезвычайно важно сохранить имеющиеся позитивные наработки и планомерно развивать двусторонние отношения между государствами. Польша является весьма влиятельным актором современной мировой политики. Участие России и Польши в глобальных и региональных политических процессах имеет немало точек соприкосновения, однако в российско-польских отношениях до сих пор в них не обозначилась устойчивая тенденция. Российско-польские отношения на протяжении четверти века периодически переживают фазы подъемов, стабилизации и упадка, что не позволяет рассматривать их в формате сложившейся модели, говорить о достигнутых результатах и перспективах развития. Приходится признать, что политическая и экономическая составляющие наших отношений подвержены конъюнктурным колебаниям, препятствующим долгосрочному планированию и реализации партнерских проектов. В то же время дипломатические и культурно-образовательные связи с некоторыми издержками сохраняют свою значимость для обеих сторон. С учетом этого дисбаланса стоит обратить внимание именно на перспективные направления для придания им дополнительных позитивных импульсов.

Мы отдаем себе отчет в том, что Польша является полноправным членом Евросоюза и НАТО и действует в соответствии с принципами союзнической солидарности. Одновременно Польша входит в Вишеградскую четверку государств, образующих весомый политико-экономический блок внутри европейских интеграционных структур, проецирующий свое влияние на политику этих объединений на внешний мир. Вместе с тем каждое из государств четверки – самостоятельный актор на европейской и мировой арене, формирующий свою внешнеполитическую линию, исходя из собственных исторических, экономических и культурных установок.

В России учитывается это триединство в восприятии как Польши, так и Чехии, Венгрии и Словакии, а также и то, что наши отношения должны строиться, исходя из остающихся в силе взаимных заинтересованностей. Но в любом качестве и Варшава, и Вишеградская четверка, и Евросоюз инкорпорированы в сложную мирополитическую систему, переживающую серьезную трансформацию. Экономический кризис, начавшийся в 2008 году, военные действия

в Ираке, Ливии, теперь в Сирии, политические события в Египте, миграционный кризис в Европе, Брекзит, украинский кризис, санкционный режим, обострение конкуренции на рынках углеводородов, новые внутривнутриполитические конфигурации в Европе и США, формирование крупных региональных объединений – все это признаки назревшего кризиса однополярности, становления нового мирового порядка. Негативным признаком этих процессов стало разбалансирование системы международных отношений, очевидное ухудшение отношений России с США и ЕС, сопровождающееся непредсказуемостью развития ситуации в мире.

Вместе с тем при решении существующих и искусственно создаваемых проблем, требующих глобального регулирования, Европейский союз предпочитает использовать «мягкую силу» в отличие от характерных для Соединенных Штатов силовых методов, что признают и некоторые американские политологи: «Европейский подход к государственному управлению традиционно допускал, что союзники в одних вопросах могут быть противниками в других, что военная мощь сама по себе не дает ответа на многие вопросы, а долговременные интересы могут потребовать временной жертвы. И зачастую разумнее искать примирения с теми, кто стремится к ограниченным переменам существующего порядка, нежели скатываться к конфронтации», отмечает Чез **Фриман**, старший научный советник Института мировой и публичной политики имени Уотсона в Университете Брауна, в прошлом – высокопоставленный дипломат и сотрудник Пентагона (Фриман, 2016). Он приводит лишь некоторые примеры жесткого продвижения американских ценностей: это и так называемые гуманитарные интервенции, и продвижение демократии, и ответственность по защите.

Традиции «мягкой силы», десятилетиями нарабатываемые Евросоюзом (и ЕЭС), для российско-польских отношений могли бы стать конструктивной основой для восстановления доверия, дефицит которого остро ощущается обеими сторонами.

В этой обстановке на помощь должны прийти экспертное сообщество, культура и образование, предлагая политикам пути выхода из кризиса как в формате отношений Россия–ЕС, так и на уровне двусторонних связей стран Евросоюза с Российской Федерацией, раз-

личных учреждений, учебных и научных заведений, общественных организаций.

На протяжении ряда лет Россия и Польша шли именно по этому пути, преодолевая накопившиеся за долгий исторический путь противоречия и недосказанности. Стоит вспоминать об основополагающих международных документах, поддержанных всеми государствами – членами ООН, нацеленными на распространение знаний и миролюбивых устремлений. Так, *Генеральная конференция* Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) на своей четырнадцатой сессии 4 ноября 1966 года в Париже, в день двадцатой годовщины создания Организации, напомнила: Устав Организации провозглашает, что «мысли о войне возникают в умах людей, поэтому в сознании людей следует укоренять идею защиты мира», и что мир должен основываться на интеллектуальной и нравственной солидарности человечества» (**Декларация...**).

Хотелось бы напомнить о лучших временах наших отношений, которые могли заложить основы долгосрочного и взаимовыгодного сотрудничества между нашими странами и, учитывая важное геополитическое положение Польши и России, между Россией и объединенной Европой.

В 1991 году в Варшаве состоялся Культурный форум СБСЕ, посвятивший значительную часть своей работы человеческому измерению безопасности. В документе, в частности, говорилось: «Как явствует из ее названия, главной заботой СБСЕ является обеспечение безопасности. Однако, так называемое *человеческое измерение*, помимо обеспечения прав человека и основных свобод, постепенно распространилось также на такие понятия, как установление «человеческих контактов и прочие связанные с этим вопросы гуманитарного характера». Постоянно ведущийся диалог между государствами явился, в определенной мере, толчком, вызвавшим переходные процессы в Центральной и Восточной Европе (Обязательства..., 2013, с. 61). В том же году в Кракове прошел симпозиум по культурному наследию государств-участников СБСЕ. Вопросы в сфере человеческого измерения часто являются важным фактором в свете предпринима-

емых ОБСЕ усилий по предотвращению конфликтов, что стало основной задачей этой организации.

Во многом благодаря этим событиям удалось постепенно выработать характерные «совместные подходы к вопросам обеспечения безопасности», результатом чего явилось создание соответствующих, постоянно действующих институтов, активизация деятельности организации и обеспечение ее постоянного присутствия в различных государствах-участниках СБСЕ/ОБСЕ¹.

Начало современному этапу российско-польских отношений положило подписание 10 октября 1990 года Декларации о дружбе и добрососедском сотрудничестве между РСФСР и Республикой Польша. После распада СССР произошло временное охлаждение двусторонних отношений между Россией и Польшей. Однако преодолев непродолжительный период политических и экономических преобразований в своих государствах в 1990-е годы, Польша и Россия приступили к строительству нового фундамента своих отношений.

Первое десятилетие XXI века было отмечено взаимными усилиями по налаживанию взаимодействия между нашими странами. В начале 2000-х годов по инициативе президента РФ Владимира Путина наметился их новый подъём. В 2001 году президент России впервые за восемь лет побывал в Польше с официальным визитом. Вскоре с ответным визитом в Россию прибыл польский президент Александр Квасьневский. В 2002 году, оценивая первые результаты совместного российско-польского сотрудничества, В. Путин отметил, что «сейчас в этой сфере нет никаких раздражающих факторов», а 1990-е годы российский президент охарактеризовал как «период упущенных возможностей» (**Современные ...**).

Но и в те годы были предприняты инициативы для налаживания отношений двух стран. С 1994 г. действует Российско-Польский Совет по сотрудничеству Калининградской области Российской Феде-

¹ В 1994 г. на Будапештской встрече на высшем уровне было принято решение о переименовании СБСЕ с 1 января 1995 г. в ОБСЕ – Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе.

рации и регионов Республики Польша. К 2016 г. состоялось 16 заседаний Совета².

Многочисленные встречи дипломатов в высоких кругах власти способствовали дальнейшему продвижению сотрудничества. В этот период было сделано много взаимных жестов со стороны политических, даже военных кругов Польши и России. В их числе участие министра иностранных дел России С. В. Лаврова во встрече польских послов с руководством польского МИД (2 сентября 2010 г.). Это мероприятие с точки зрения истории современной дипломатии и взаимоотношений между Польшей и Россией является чрезвычайным, исключительным событием. Состоялся визит исполнявшего тогда обязанности президента Польши маршала Сейма Бронислава Коморовского в Москву (8–9 мая 2010 г.), его участие в Параде Победы на Красной Площади вместе с польскими солдатами и ветеранами Второй мировой войны, в том числе генералом Войцехом Ярузельским. Значимыми были визит начальника Генерального штаба Вооруженных Сил РФ и первого заместителя министра обороны РФ генерала армии Н.Е. Макарова в Варшаву; официальный визит на Урал и в Сибирь маршала польского Сената Богдана Борусевича, а также сенаторов, бизнесменов, журналистов и ученых. Открылись возможности для более интенсивного передвижения людей, возрос поток российских туристов, отправлявшихся в Польшу.

В основу налаживания добрососедства было положено стремление обеих сторон прежде всего развязать тугие узлы накопившихся взаимных претензий исторического характера. Именно в этой связи родилась идея создания российско-польского и польско-российского Центров диалога и согласия в совместной Группе по сложным вопросам, вытекающим из истории российско-польских отношений.

² Первое заседание Совета состоялось в октябре 1994 г. в Светлогорске (последующие: Голдап – 1995 г.; Калининград – 1996 г.; Гданьск – 1999 г.; Калининград – 2001 г.; Гожув Великопольский – 2003 г.; Светлогорск – 2005 г.; Варшава – 2007 г.; Калининград – 2008г., Ольштын – 2010 г., Зеленоградск – июнь 2011 г., Варшава – май 2012 г., Янтарный – июнь 2013 г., Голдап – 10–11 июня 2014 г., Светлогорск – май 2015 г.).

Российско-Польский Совет по сотрудничеству Калининградской области Российской Федерации и регионов Республики Польша. Pobrano z <http://id.gov39.ru/agency/activities/tips/russia-poland.php>.

В апреле 2010 года замысел был поддержан тогдашними премьер-министрами России и Польши Владимиром Путиным и Дональдом Туском, подписавшими соответствующие Указы. В 2011 г. был учрежден Фонд «Российско-польский центр диалога и согласия» как некоммерческая организация «в целях расширения гуманитарного сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Польша в области культуры, науки и образования».

Российско-польская Группа по сложным вопросам – этнеформальная, группа, занимающаяся вопросами, вытекающими из истории российско-польских отношений. Сопредседателями Группы стали с российской стороны – ректор МГИМО, академик А.Торкунов, с польской – Специальный представитель премьер-министра Польши, бывший министр иностранных дел (2005 г.), профессор А. Ротфельд, одновременно являвшийся **председателем Совета Центра польско-российского диалога и согласия**.

Группа, состоящая из российских и польских ученых и экспертов, ранее обсуждала самые трудные проблемы совместной истории, проделала большую работу, в результате которой под списком взаимных обид была подведена черта. Многие вопросы, вызывающие общественные и политические споры – от Катыни до пакта Молотова-Риббентропа, оказались вынесены из политического поля в историческое. По каждому из сюжетов авторы, круг которых несколько шире собственно участников Группы, подготовили два очерка – российский и польский. В результате получился объемный том под названием «Белые пятна – Черные пятна. Сложные вопросы российско-польских отношений в 20-м веке», вышедший на русском и польском языках.

Предвестником это главного издания стала другая книга, вышедшая при поддержке Группы, скомпонованная также на основе двух точек зрения и посвященная генезису Второй мировой войны и получившая и в России, и в Польши самые хорошие читательские отклики.

Одной из целей Группы было продвижение тех инициатив, которые рождались в ходе обсуждений, на уровень внешнеполитических ведомств, принимающих политические решения. Главная же задача сопредседателей была сугубо прагматической – разъяснить, рас-

сказывать, убеждать тех людей, которые не злонамеренно, а просто в силу отвлеченности от политико-исторической проблематики не понимали остроты того или иного сюжета, не сознавали, что недосказанная история может мешать строить настоящее и будущее.

В культурно-гуманитарной сфере, как следует из официальной справки МИД России, во второй половине первого десятилетия XXI российско-польские контакты развивались стабильно, регулярно проводились различные мероприятия, подписывались и осуществлялись планы сотрудничества на трехлетние периоды. В 2005 г. с успехом прошли Сезоны польской культуры в России и российской культуры в Польше, масштабная выставка «Москва–Варшава. Варшава–Москва. 1900–2000».

В контексте реализации договоренности президентов двух стран в 2007 году проводился Фестиваль российской культуры в Польше. В рамках Фестиваля в течение года состоялись, в частности, гастроли в Варшаве Александринского театра, театра из Екатеринбурга, выступления российских певцов и музыкантов, показы российских фильмов, выставка современного искусства. 3 апреля 2008 г. на новой сцене Большого театра в Москве открылся Сезон польской культуры в России. Подобного рода мероприятия осуществляются и на региональном уровне. В сентябре-ноябре 2007 г. в Познани был успешно реализован проект «Российская культура в Познани. Осень-2007».

Российское культурное присутствие в Польше особо ярко проявляется в области музыки. В сентябре 2006 г. в Польше состоялась серия концертов под общим названием «Голоса православной России» с участием российских хоровых коллективов, исполнивших произведения русской духовной музыки (**О Российско-польском...**, 2008). Как известно, с особым уважением и восхищением в России относятся к творчеству Ф.Шопена. В декабре 2007 г. с успехом прошло выступление российско-польского оркестра молодых музыкантов, состоящего из студентов Государственной консерватории Санкт-Петербурга и Варшавской музыкальной академии им. Ф.Шопена.

История проведения Московских международных конкурсов юных пианистов имени Фредерика Шопена берет свое начало с момента образования в Москве в 1991 году Общества имени Фредерика Шопена, отмечающего в 2016 г. своё 25-летие. Это престижное музы-

кальное состязание, где юные пианисты в возрасте до 16 лет исполняют только произведения Шопена, включая концерт с оркестром в финале. Московские конкурсы предваряют главные мировые шопеновские конкурсы на родине великого польского композитора – в Варшаве.

Динамично развивались российско-польские литературные связи. В 2007 году в Польше проводился Год русского языка. Среди польских студентов, изучающих русский язык, весьма престижными считаются поездки на стажировку в Институт русского языка им. Пушкина (ИРЯ). По гослинии в ИРЯ из Польши ежегодно направлялись 100 будущих филологов-русистов. Обмены происходили и в деятельности музеев, театральном искусстве, в кинематографии. Осуществлялся проект «Россия и Польша – новый взгляд», направленный на создание молодыми российскими и польскими режиссерами лент без традиционных для поляков и россиян стереотипов восприятия соседей. 8–10 ноября 2007 г. в Варшаве с успехом прошел «Первый фестиваль русского кино – Спутник над Варшавой». 14–23 апреля 2008 г. в Москве состоялся I Фестиваль польских фильмов «Висла» (О Российско-польском..., 2008).

Весомый вклад в поддержание деловых контактов вносили Форумы регионов России и Польши, ежегодно собиравшиеся с 2009 г. Тематика форумов весьма разнообразна, а уровень представительства достаточно высок. Так, первый Форум под патронатом Совета Федерации РФ и польского Сената прошел в Москве в сентябре 2009 года. Второй форум, посвященный работе органов местного самоуправления, состоялся в мае 2010 года в Кракове. В июне 2011 года российская столица приняла гостей третьего форума, участники которого обсудили сотрудничество в сфере инноваций и высоких технологий. В мае 2012 года в Кракове прошел четвертый форум, основной темой которого стали вопросы модернизации жилищно-коммунального хозяйства. На V Форуме в Нижнем Новгороде в 2013 г. присутствовала председатель Совета Федерации **Валентина Матвиенко, которая** на встрече с маршалом Сената Польши **Богданом Борусевичем подчеркнула, что** «Основные механизмы российско-польского сотрудничества запущены и функционируют в нормальном рабочем режиме, последние годы отмечены позитивной динамикой развития

отношений стран», а сам Форум регионов России и Польши – ценный инструмент сотрудничества двух стран (**Форум регионов...**, 2013).

В ходе встречи Матвиенко поддержала предложение польской стороны провести VI форум регионов в Гданьске и посвятить его обсуждению вопросов сотрудничества регионов двух стран в области малого и среднего бизнеса. Большое внимание было уделено наметенному на 2015 год такого важного мероприятия для наших стран, как перекрестный Год России и Польши: «Это исключительный по значимости проект, который должен охватить все основные сферы двусторонних отношений, включая их традиционно насыщенную культурную составляющую» (**Форум регионов...**, 2013).

Большой потенциал сотрудничества находится в сфере религиозного диалога. 16–19 августа 2012 г. Состоялся первый в истории визит главы Русской православной церкви в Польшу. И представители священства, и аналитики уже назвали этот приезд «судьбоносным» и «историческим». «Это шаг к сближению двух вероисповеданий, народов и стран», – охарактеризовал визит председатель Польской католической епископской конференции митрополит Юзеф Михалик. Патриарх Кирилл встретился с президиумом конференции епископата Польши, президентом страны Брониславом Коморовским и спикером сената Богданом Бурсевичем. В ходе визита он совершил богослужения совместно с предстоятелем и духовенством Польской православной церкви (Патриарх...).

Как считает профессор Высшей школы экономики, политолог Сергей Караганов, встреча с представителями православной и католической церковью Польши – это попытка найти союзников в деле отстаивания христианских ценностей и роли церкви в обществе. «Христианство подвергается серьезному натиску и сторонников «свободных нравов», и апологетов безбожия, и полной секуляризации, и проповедников более молодых религий, а также всевозможных сект» (Ившина, 2012). Совместным ответом на эти проявления призвано стать Совместное обращение к народам России и Польши, подписанное главами церквей, которое должно быть зачитано во всех храмах и костелах двух стран.

Визит Патриарха Кирилла в Польшу стал импульсом для продолжения прямого диалога православной и католической церковью.

После этого визита эксперты уже заговорили о возможности встречи патриарха Кирилла с папой Римским Франциском. Эта встреча, действительно состоявшаяся 12 февраля 2016 г. в международном аэропорту Гаваны, приобрела особое значение на фоне обострения международной обстановки. Как отметил кардинал Вальтер Каспер, председатель папского совета по содействию христианскому единству, «Крайне важно, что эта встреча происходит сейчас, когда в мире так много проблем. От взаимодействия двух церквей будет многое зависеть для дальнейшего урегулирования международных вопросов», сказал иерарх (С Божьей...).

Накопленный нашими странами потенциал взаимодействия мог быть конвертирован в реализацию и политических задач. Интерес России к Польше определяется несколькими факторами. Во-первых, Польша является соседом России – она граничит с Калининградским эксклавом. Во-вторых, через Польшу проходят маршруты транспортировки российских энергоносителей в другие европейские страны. Кроме того, наши страны имели солидный товарооборот. Нельзя забывать и о том, что Варшава, стала членом ЕС и НАТО, и отношения двух стран также детерминируются взаимоотношениями Москвы с этими организациями (Мирзаян, 2016). Этот тезис подтверждается возникшими в 2014 году проблемами взаимодействия между Россией и Западом.

Многим из намеченных проектов не суждено было сбыться. Решающими факторами, приведшими к резкому снижению внешнеполитической активности между нашими странами стали кризис на Украине, присоединение Крыма к России и последовавшее за этим введение санкций со стороны США и Европейского союза против России, к которым по понятным причинам присоединилась Польша. Напряженность в отношениях России и Польши затронула практически все сферы межгосударственных обменов: ужесточались взаимные обвинения, нагнеталось военное противостояние, сокращались политические и экспертные контакты. Около года не было обычных дипломатических консультаций на уровне заместителей министров иностранных дел, что является показателем глубокого охлаждения отношений между соседними странами.

В этот период правительство Польши пошло на сворачивание программ даже в ряде гуманитарных и культурных областей, которые традиционно находятся вне политики. Так, не состоялся запланированный на 2014 г. VI Форум регионов; Варшава объявила об отказе от проведения официальных мероприятий перекрестного Года культуры Польша–Россия, намеченного на 2015 год. В целом же речь шла об отмене примерно 80 культурных проектов (Водо, 2014). **Между тем в Интернете** появилась информация о том, что большое количество культурных мероприятий, которые проводятся из года в год, не были отменены. К ним относятся, например, фестиваль польских фильмов «Висла», кинофестиваль «Спутник над Варшавой», фестиваль российской песни в Зелёной Гуре и многие другие. Кроме того в обеих странах по-прежнему будут организовываться и новые культурные мероприятия, которые призваны ближе познакомить страны друг с другом (Год Польши в...).

Дело дошло до того, что Адам Ротфельд, заявлявший в 2013 г., что польско-российские отношения встали на более-менее нормальные рельсы, в конце декабря 2015 г. отказался от должности сопредседателя Группы по сложным вопросам. Опытный дипломат, А.Ротфельд мотивировал свое резонансное решение тем, что не может сделать ничего позитивного в сложившейся обстановке. Между тем, по мнению польского публициста Лукаша Ясины, диалог именно на этом уровне необходим как россиянам, так и полякам (Shpigov, 2015).

Наши культурные отношения с Польшей оказались заложниками политических комбинаций. Развернувшаяся вокруг России в последние несколько лет информационная война усугубляет ситуацию тем, что каждая из сторон интерпретирует происходящие события и процессы с противоположных позиций, углубляя взаимное недоверие. Накопившиеся вопросы затрагивают жизненно важные аспекты международной жизни, однако сужение поля политического взаимодействия и официальных контактов не позволяют приступить к их обсуждению. Складывается впечатление, что Россию пытаются лишить возможности самостоятельно развиваться, сохранять свои исторические традиции и ценности, защищать свои национальные интересы.

В последнее время в российской повестке Польше уделяется много внимания, но к сожалению, большинство сообщений носит негативный характер: скандал с автоперевозчиками, снос памятника Черняховскому, возобновление расследования катастрофы с самолетом Л.Качинского, оскорбительное интервью с российским министром культуры В.Мединским на польском телевидении, взаимные претензии по аренде консульских зданий и т.п. Тем не менее, как считают эксперты, принявшие участие в презентации книги «Российско-польские отношения в зеркале геополитических концепций», России и Польше нужно работать над противоречиями и отказаться от конфронтации. Польша – крупнейший традиционный сосед России, но у стран сегодня непростые отношения. Однако хотелось бы, чтобы они улучшались, отметил аналитик Леонид Решетников (**Аналитики:...**).

Действительно, контакты ученых и экспертов продолжают развиваться несмотря на ухудшение общей международной атмосферы. Российский совет по международным делам (РСМД) проводит конференции и публикует взвешенные материалы, свидетельствующие о желании международников обеих стран найти пути решения обременяющих наши отношения проблем.

Робкие шаги на пути возобновления контактов с Россией делаются и на дипломатическом поприще. В январе 2016 г. в российском МИД сообщили, что «с польской стороны было заявлено о готовности приступить к задействованию ряда механизмов российско-польского сотрудничества, включая Межправительственную комиссию, форматы связей общественности двух стран, а также практические контакты по линии министерств и ведомств в интересах решения насущных проблем взаимодействия». Во время выступления, которое транслировало Польское телевидение, министр иностранных дел Польши Витольд Ващиковский заявил: «Сигнализируем готовность к поддержанию контактов с Россией».

Министр отметил, что недавно в Москве начал работу новый посол Польши, который был принят президентом РФ Владимиром Путиным. «Также знаем, что другие ведомства также пробуют поддерживать контакты с Россией», – добавил он (**Глава МИД...**, 2016). Более того, он обратится к Кшиштофу Занусси с просьбой возобно-

вить деятельность Польско-российского Форума общественности, сопредседателем которого с польской стороны является этот известный польский режиссер (Новые власти...). Несмотря на то, что современные политические события могут привести к расхождению во мнениях, власти обеих стран надеются сохранить достигнутый уровень взаимопонимания (Российско-польские...).

Именно поэтому хотелось бы прежде всего поблагодарить организаторов международной научной конференции «Сотрудничество демократических стран Центрально-Восточной Европы и России: новые вызовы», проходившей 19 октября 2016 года в Кракове: Кафедру политических наук Краковского экономического университета и Института Европы РАН, а также Кафедру экономики и государственной службы Краковского экономического университета, Фонд поддержки публичной дипломатии им. А.М.Горчакова, Фонд экономики и государственной службы и Внешнеполитическую ассоциацию Польши. Эти структуры дали возможность ученым из наших стран изложить свое видение современного состояния наших отношений и международного развития в целом, провести плодотворную дискуссию.

В обстоятельной статье **«Семь мифов, которые парализуют польскую политику в отношении России»** бывший посол Польши в Москве **Катажина Пелчинска-Наленч анализирует причины, по которым Москва и Варшава не могут наладить нормальные долгоиграющие деловые отношения, развенчивая существующие мифы. Из приведенной аргументации она делает вывод: «Следует отбросить эти мифы и рискнуть вести в отношении России активную политику. Следует продуманно и взвешенно заняться восстановлением каналов коммуникации (не на высшем уровне, а на уровне министров, чиновников, влиятельных персон, культурных кругов). В рамках ЕС Польша должна выступать с собственными предложениями, а не только принимать и оценивать те, которые внес кто-то другой. Представляя свою позицию нам нужно быть готовыми взять за них политическую, а частично также финансовую ответственность»** (Пелчинска-Наленч, 2016).

Необходимость такого диалога и преодоления периодических перепадов в наших отношениях диктуется наличием взаимных инте-

ресов, отказ от которых, как свидетельствует история и практика, приводит к серьезным потерям для обеих сторон. Россия *последовательно выступала и выступает за развитие диалога между ЕС и Евразийским экономическим союзом. Установление устойчивых и прозрачных контактов между этими объединениями позволило бы открыть путь для перехода в перспективе к более глубоким формам сотрудничества, отвечающим интересам государств-участников.*

В качестве долгосрочной цели рассматривается создание общего экономического и гуманитарного пространства на евразийском континенте – от Лиссабона до Владивостока. Подобный формат помог бы обеспечить условия взаимодействия, в том числе, для стран, которые не являются членами ЕАЭС и ЕС.

При положительной динамике наших отношений Польша из кордона между Россией и Западной Европой могла бы превратиться в важнейшего посредника и проводника взаимосвязей России и Евросоюза, взяв на себя миссию по конструктивному решению, в числе других, и украинского кризиса.

ТАТЬЯНА НИКОЛАЕВНА МОЗЕЛЬ

доктор политических наук, профессор кафедры политологии и политической философии ДА
Дипломатическая академия МИД России

Литература

- Shpigov, D. (2015, 23 декабря). *Польско-российскую группу по сложным вопросам покинул ее сопредседатель*. PR dla Zagranicy, Pobrano z <http://radiopolsha.pl/6/136/Artykul/234189>
- Аналитики: *РФ и Польша необходимо наладить отношения*. (2015, 27 мая). Pobrano z <https://jgazeta.ru/analitiki-rf-i-polshe-neobhodimo-naladit-otnosheniya/>
- Водо, В. (2014, 24 июля). *Год насмарку. Польша отказалась от совместных культурных мероприятий с Россией*. Pobrano z <http://www.vz.ru/world/2014/7/24/697084.html>

- Глава МИД Польши заявил о готовности поддерживать контакты с Россией. (2016, 15 ноября). Pobrano z <https://ria.ru/world/20161115/1481418814.html>
- Год Польши в России и Год России в Польши. Pobrano z <http://polomedia.ru/articles/god-polshi-v-rossii-i-god-rossii-v-polshi>
- Декларация принципов международного культурного сотрудничества. Принята 4 ноября 1966 года Генеральной конференцией Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры на ее четырнадцатой сессии. Pobrano z http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/culture.shtml
- Евтихевич, Н. (2016, 12 июля). Обмен знаниями для формирования доверия в отношениях Россия–ЕС. Pobrano z http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=7914#top-content
- Ившина, О. (2012, 16 августа). Патриарх Кирилл в Польше: в поисках союзника?, Би-би-си, Москва, Pobrano z http://www.bbc.com/russian/russia/2012/08/120816_patriarch_kirill_to_poland.shtml
- Мирзаян, Г. (2016). Конфликт с Россией как попутный ветер. Pobrano z <http://expert.ru/2016/02/9/polsha/>
- Новые власти Польши меняют журналистов, дипломатов и генералов. Pobrano z <https://rg.ru/2016/01/26/poland.html>
- О Российско-польском сотрудничестве в культурно-гуманитарной сфере. (2008, 16 мая). Pobrano z http://www.mid.ru/ru/maps/pl/asset_publisher/D2CPYayAgyuG/content/id/338068
- Обязательства: Свобода СМИ, свобода выражения мнения и свобода информации. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе / Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, 1975–2012 гг. 2-е изд., испр. и доп. Вена: Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ. (2013). Pobrano z <http://www.osce.org/ru/fom/99566?download=true>
- Патриарх Кирилл посещает Польшу. Pobrano z http://www.stoletie.ru/na_per_vuiu_polosu/patriarkh_kirill_poseshhajat_polshu_933.htm
- Пелчинска-Наленч, К. (Pełczyńska-Nałęcz, К.). (2016, 3 ноября). Семь мифов, которые парализуют польскую политику в отношении России. Романтическая дипломатия. Pobrano z <http://inosmi.ru/politic/20161103/238134254.html>
- Российско-польские отношения. Pobrano z <http://etats-schengen.ru/schengen-visa/poland/politika/russ-otn/>
- Российско-Польский Совет по сотрудничеству Калининградской области Российской Федерации и регионов Республики Польша. Pobrano z <http://id.gov39.ru/agency/activities/tips/russia-poland.php>
- С Божьей помощью. Папа римский и патриарх Московский и всея Руси встретились впервые в истории. Pobrano z <http://tass.ru/spec/religion>
- Современные российско-польские противоречия. Pobrano z <http://ursa-tm.ru/forum/index.php?/topic/34862-sovremennye-rossijsko-polskie-protivorechiia/>

- Форум регионов России и Польши пройдет в Нижнем Новгороде. (2013, 3 июня).
Pobrano z <https://ria.ru/society/20130603/940882768.html>
- Фриман, Ч. (2016, 8 сентября). *Все рухнет. Америка, Европа в новом мировом беспорядке.* «Россия в глобальной политике». Pobrano z <http://www.globalaffairs.ru/number/Vse-rushitsya-18345>